



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Алтайский государственный
университет»

пр-т Ленина, 61, г. Барнаул, 656049
Тел. (385-2) 291-291. Факс (385-2) 66-76-26
E-mail: rector@asu.ru

ОГРН 1022201770106 ИНН 2225004738 КПП 222501001
л/с 20176U88990 ОКПО 02067818
р/с 4050181040173200002 в ОТДЕЛЕНИЕ БАРНАУЛ г. Барнаул
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
БИК 04 0173001
№ 10-2-21/05/3379

на № _____ от _____

«Утверждаю»



и.о. проректора по научному и
инновационному развитию
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный университет»

Е. С. Понев

16 июня 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» на рукопись диссертации Токмурзаева Бакыта Салмановича «Аграрная колонизация Степного края в имперском проекте и практиках второй половины XIX – начала XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность и научная значимость избранной Б.С. Токмурзаевым темы определяется актуализацией в современной историографии проблем изучения имперской истории России, нашедшей выражение в развитии такого исследовательского направления как «новая имперская история», позволившего существенным образом расширить проблематику исследования процессов интеграции окраинных территорий в общеимперское политico-правовое и социально-экономическое пространство, в том числе и в разработке такой уже достаточно традиционной для историографии темы как аграрная колонизация Зауралья.

Диссертационное исследование Б.С. Токмурзаева написано на основе значительного массива опубликованных и неопубликованных архивных источников, в том числе впервые вводимых в научный оборот. Помимо делопроизводственной документации, извлеченной из архивных фондов Российского государственного исторического архива, Центрального государственного архива Республики Казахстан, государственного

исторического архива Омской области, источниковая база диссертации включает также и другие виды источников – законодательные акты, статистические публикации, источники личного происхождения, периодическую печать.

Квалифицированный анализ источников на основе корректного применения различных исследовательских методов и прежде всего принципов и подходов, сформировавшихся в «новой имперской истории», позволили автору решить поставленные исследовательские задачи, осуществить целостную реконструкцию процесса разработки и реализации имперского проекта аграрной колонизации Степного края во второй половине XIX–начале XX в.

Структура диссертационной работы определяется характером и содержанием поставленных автором исследовательских задач. Избранная структура работы позволила докторанту всесторонне осветить основную проблематику темы.

Введение к диссертации содержит проблемно акцентированную постановку темы, основанное на учете изученности темы определение цели и задач исследования, обстоятельный анализ методологической и источниковой основы исследования.

К наиболее важным исследовательским результатам, полученным автором в основной части диссертации, следует отнести следующие:

1. Использование автором для реализации своих исследовательских замыслов принципов и подходов, сформировавшихся в рамках научно-исследовательской практики «новой истории империи» позволило ему обогатить историю изучению аграрной колонизации Степного края за счет постановки и решения таких проблем как влияние общественного дискурса на формирование правительственной колонизационной политики, роль различных социальных групп населения в аграрной колонизации, характер и механизм взаимодействия местных, региональных и центральных имперских властей в проведении политики по включению Степного края в имперское пространство, взаимодействие крестьян-колонистов и автохтонного населения.

2. Проделанный автором анализ властного сегмента общественного политического дискурса позволил ему представить убедительные доказательства несовпадении и расхождении во взглядах на возможности,

перспективы и масштабы крестьянской колонизации степных районов Западной Сибири, подходов к урегулированию «кинородческого вопроса» представителей местной, региональной администрации и центральной власти. В этой связи важным исследовательским результатом следует считать вывод автора о том, что основу сформировавшегося к концу XIX в. имперского проекта колонизации Степного края составила медиальная позиция, образованная в результате согласования позиций различных уровней имперской бюрократии, а также сближения либерально-публицистического и властного сегментов общественно-политического дискурса, включающего представления о целях и методах включения степных областей Западной Сибири в имперское пространство.

3. Автором раскрыто влияние на формирование и развитие имперского законодательства, регулирующего колонизационный процесс, общественных дискурсов и конкретной переселенческой практики крестьянства, в том числе реализуемой в форме самовольных переселений. Анализ законодательных актов, регулировавших колонизационный процесс, позволил ему сформулировать обоснованный вывод об эволюции имперской политики на протяжении рассматриваемого времени в сторону расширения прерогатив крестьянства в колонизации изучаемого региона за счет ограничения колонизационных возможностей казачества и сокращения ареала традиционных промыслов и хозяйственных занятий коренного населения.

4. Проведенное диссидентом исследование практики аграрной колонизации изучаемого региона позволило установить, что трансляция в сферу земледелия традиционного опыта экстенсивных хозяйственных практик, характерных для водворявшихся в степных регионах Западной Сибири крестьян-переселенцев, приводила к усилению и регулярному воспроизведству поземельных конфликтов с «кинородческим» населением региона.

Констатируя высокий теоретический уровень рецензируемой диссертации, доказательность основных содержащихся в ней исследовательских положений и выводов, необходимо отметить и некоторые присущие ей недостатки.

1. Отмечая исследовательскую результативность освещения историографии темы на основе осмыслиения логики и динамики складывания и эволюции

российской и казахстанской историографических традиций в изучении темы, следует вместе с тем отметить необоснованное отсутствие в историографическом обзоре работ западных историков, исследовавших колонизацию Зауралья. Хотя в определенной мере этот недостаток компенсируется содержащимся в методологическом разделе введения анализом вклада, внесенного представителями западной исторической науки в формирование исследовательских подходов и принципов, положенных в основу «новой имперской истории».

2. Полнота реализации поставленной автором исследовательской задачи по установлению места и роли переселенческого контингента в имперских практиках аграрной колонизации Степного края снижается отсутствием в работе статистических данных о масштабах переселенческого движения в рассматриваемый регион после 1896 г., хотя заявленные автором хронологические рамки исследования охватывают период до 1904 г.

3. Верхняя хронологическая граница диссертационного исследования ограничивается принятием Временных Правил о добровольном переселении сельских обывателей и мещан-земледельцев в 1904 г., когда окончательно утвердился правительственный курс, направленный на изъятие земель у коренного населения с целью исключительно пополнения переселенческого фонда. При таком ограничении за рамками исследования остается основной период, на который приходится реализация этого сформировавшегося курса имперской политики – время Столыпинских реформ, когда происходила наиболее масштабная земледельческая колонизация Степного края.

В целом же диссертационное исследование Б.С. Токмурзаева является самостоятельным исследованием, содержащим решение важной научной задачи и обладающим несомненной научной новизной, основные выводы, содержащиеся в нем, убедительно аргументированы автором.

Практическое значение диссертационного исследования Б.С. Токмурзаева состоит в том, что концептуальные подходы и конкретные результаты диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке обобщающих трудов по истории инкорпорации окраинных территорий в состав Российской империи, а также учебных пособий по истории Сибири и

Центральной Азии, в преподавании спецкурсов и спецсеминаров в высших учебных заведениях.

Основные результаты исследования с достаточной степенью полноты отражены в 11 публикациях, в том числе 4 в изданиях из Перечня ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук, а также изложены в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научных конференциях.

Диссертационное исследование Б.С. Токмурзаева соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Токмурзаев Бакыт Салманович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, проф. В.Н. Разгоном, обсужден и утвержден на заседании кафедры отечественной истории ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет», протокол № 9 от 03 июня 2016 г.

Зав. кафедрой отечественной истории
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
университет», доктор исторических наук,
профессор

 Е.В. Демчик

Адрес: 656049, г. Барнаул, пр-т Ленина 61, каб. 315,
Тел. 8 (385)29-12-70, e-mail: demtchikev@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

 А. Н. Трушников